
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 137

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  RELATIVA  AI  LAVORI  DI  COPERTURA  DELL'AREA  ARCHEOLOGICA 
PRESSO LA VILLA ROMANA IN VIA ROSMINI P.ED. 297/4 C.C. TRENTO.

Il giorno  15.09.2021 ad ore 18.05 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è  riunito il  Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Bridi  Vittorio 
vicepresidente del Consiglio comunale.

Presenti:vicepresidente Bridi Vittorio
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fernandez Andreas Saltori Alessandro

e consiglieriBaggia Monica Filippin Giuseppe Serra Nicola
Bosetti Stefano Filosi Luca Stanchina Roberto
Bozzarelli Elisabetta Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Brugnara Michele Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Carli Marcello Lenzi Walter Zanetti Cristian
Casonato Giulia Maestranzi Dario Zappini Federico
Chilà Filomena Pedrotti Alberto
Dal Ri Alessandro Raffaelli Anna
Demattè Daniele Robol Andrea

Assenti: consigliereFiori Francesca Maschio Andrea Piccoli Paolo
e consiglieriFrachetti Piergiorgio Maule Chiara Uez Tiziano

Franzoia Mariachiara Merler Andrea Zanetti Silvia
Giuliani Bruna Panetta Salvatore

e pertanto complessivamente presenti n. 29, assenti n. 11, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Bridi Vittorio.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dal Consigliere Carli e successivamente sottoscritta dai 
Consiglieri Maestranzi e Maschio e dalla Consigliera Zanetti Silvia, relativa ai lavori di copertura 
dell'area archeologica presso la Villa romana in via Rosmini p.ed. 297/4 C.C. Trento;

considerato  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  della  mozione  sopra 
richiamata, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che: 
− con contratto di appalto di data 02.02.2015 prot. n. 352/1108 - 2014 la Provincia autonoma di 

Trento affidava alla ditta DEGA Costruzioni S.a.s. con sede in Trambileno - TN, via Miravalle 
19, l'esecuzione dei “lavori di copertura dell’area archeologica presso la villa romana in via 
Rosmini p.ed. 297/4 C.C. Trento”; 

− detto intervento è stato autorizzato con determinazioni 30 ottobre 2013 n. 830 e 9 aprile 2014 
n. 21 del Dirigente della Soprintendenza per i beni Architettonici ed Archeologici; 

− l’inizio  dei lavori di questo cantiere è stato fissato per il  18 marzo 2015 con un tempo di 
esecuzione di 565 giorni, e che la data presunta per la fine dei lavori è stata fissata nel giorno 
2 ottobre 2016; 

− sono trascorsi ormai oltre 2139 giorni dalla consegna del cantiere all'impresa e che lo stesso 
sembra ormai versare in uno stato di abbandono; 

− il  nuovo  recupero  alla  città  del  prezioso  sito  archeologico,  denominato  Domus  di  Orfeo, 
consentirebbe il significativo ampliamento dell’offerta culturale della città, attivando altresì un 
presidio naturale di sicurezza attraverso il flusso turistico che si potrebbe attivare nella zona; 

− laddove si combinasse un'apertura, anche serale fino a tardi,  del recuperato sito museale 
magari  in  combinazione  con il  museo nazionale  degli  Alpini  di  Torre  Vanga,  si  potrebbe 
davvero  ampliare  nei  fatti,  attraverso un significativo  incremento della  presenza fisica  dei 
turisti e dei giovani, la sicurezza percepita nella zona della Portela; 

− nella  zona di  piazza Santa Maria Maggiore risulta da ormai  tanti  anni  sfitto l’immobile  ex 
Unicredit,  la  cui  rimessa in  funzione  sul  piano  commerciale  potrebbe essere  un ulteriore 
fattore di vivificazione e messa in sicurezza della zona, e che l'apertura in questi locali di un 
nuovo spazio commerciale o di un pubblico esercizio, accanto alla rimessa in funzione del 
museo Domus di Orfeo, potrebbe davvero essere un elemento di profonda riqualificazione di 
tutta la zona; 

− l’offerta turistica e culturale della città, accanto alla messa in sicurezza di zone fino ad ora 
problematiche,  rappresenta  un  elemento  sostanziale  sia  per  il  rafforzamento  del  tessuto 
economico che per la qualità della vita dei cittadini.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a verificare e monitorare per  i  successivi  aggiornamenti  presso la  Provincia  autonoma di 
Trento e presso la Soprintendenza per i beni Architettonici ed Archeologici, lo stato di effettivo 
avanzamento dei lavori del cantiere relativo alla realizzazione dei lavori di copertura dell’area 
archeologica presso la villa romana in via Rosmini p.ed. 297/4 C.C. Trento ed i tempi attesi 
per la consegna del sito museale;

2. a rendersi parte attiva per una gestione di sistema del rinnovato spazio archeologico, al fine di 
ottimizzare l'offerta culturale ed i flussi turistici nell'area ad esempio con sinergie con l'ANA 
sezione di Trento e la Parrocchia di Santa Maria Maggiore;

3. a verificare con la proprietà dell'immobile  ex Unicredit  di  piazza Santa Maria Maggiore le 
possibili soluzioni per rimettere efficacemente sul mercato l'immobile ora non occupato, al fine 
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di rinforzare il recupero definitivo, ai fini dell'offerta turistica e della sicurezza, sia effettiva che 
percepita, della zona di Piazza Santa Maria Maggiore e della Portela.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Bridi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  RELATIVA AI  LAVORI  DI  COPERTURA DELL'AREA ARCHEOLOGICA 
PRESSO LA VILLA ROMANA IN VIA ROSMINI P.ED. 297/4 C.C. TRENTO.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 29
Favorevoli: n. 27 (Angeli,  Baggia, Bosetti,  Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, 
Demattè,  Fernandez,  Filosi,  Gilmozzi,  Guastamacchia,  Ianeselli,  Lenzi,  Maestranzi,  Pedrotti, 
Raffaelli, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Filippin)
Non votanti: n. 1 (Bridi)

Trento, addì 15.09.2021 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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